

■“国庆七天假,咋过更快乐”系列报道之三

# “十一”办喜事,要先弹好“婚礼前奏曲”

□见习记者 马菁华 裴希婷 记者 郑凤玲 文/图

秋高气爽,又逢“十一”,不少准新人选择在这个金色的季节让爱情结出甜美的果实,准备趁“十一”长假把喜事办了。

准备一场婚礼,新人们得寻找令自己和亲友满意的婚庆公司、酒店、司仪、车队,挑选婚纱,通知亲朋好友赴宴……要做的事情可真不少,新人们总怕考虑不周全。别担心,记者为您奉上婚礼准备要领,帮您弹好“婚礼前奏曲”。



喜糖和喜帖。



准新娘在试婚纱。

## 老洛阳婚礼风俗得注意

婚礼,在我国古代被称为“昏礼”,属于汉传统文化粹之一。古人认为黄昏是吉时,所以在黄昏行娶妻之礼,故而得名“昏礼”。既然是礼仪,就会有诸多讲究。虽说现在礼节从简,但是咱老洛阳的一些婚礼风俗还是需要注意。

我市民俗专家寇北锁对老洛阳的婚庆礼仪颇有研究。他介绍,婚礼前一天晚上,婆家要请一女性长辈为新人铺床,并在床上撒上红枣、花生、桂圆、瓜子和核桃,寓意

“早生贵子”和“和美团圆”。按照旧时习俗,铺床的女性得是个“全活人儿”——儿女双全、婚姻美满、公婆父母健在。“现在没这么多讲究了,只要是女性长辈就可以。”寇北锁说,铺完床,婆家要给铺床人“封份儿”。

铺好床,还要请一个小男孩做“压床先儿”,即在新床上睡一夜,有祝福平安的寓意。“压床先儿”也有红包。

过了夜里12点,婆家开始贴

大红喜字。第二天上午,男方到女方家中迎娶新娘。寇北锁说,婆家、娘家一迎一送也有说法,叫做“姑不娶姨不送”。意思是男方的姑姑不能做“娶女客”,女方的姨妈不能做“送女客”。新郎到时,女方家中要堵门,并将新娘的鞋子藏起,刁难一下新郎。新郎将新娘迎出后,还得有一个男孩做“压轿先儿”,陪着新娘上花轿。当然了,现在基本上是上轿车。

“迎了新娘回男方家中,行车

路线也有讲究,哪怕绕远也不能走回头路。”寇北锁介绍,新娘到了婆家,脚不能沾地,得由新郎抱进家门。进门后,男方家中要有一个小姑娘端水让新娘洗手,寓意“越洗越有”或为新娘“洗去一路风尘”,当然了,端水的姑娘也得发红包。

“旧时新娘进婆家门,还要过火盆、跨马鞍,意思是去去晦气,一生平安,现在婚礼仪式都简化了。”寇北锁说。

## 这些细节新娘要注意

为在婚礼中呈现最美的一面,婚礼前一周,准新娘就要注重保养。家住凯旋西路的薛琪(化名),今年7月中旬刚举行过婚礼。为了那紧张又甜蜜的一天,她提前一周控制饮食,保养皮肤。

“想要在婚礼中更加漂亮,给皮肤补水和保证充足的睡眠很重要。”薛琪说,她提前一周每晚睡前

都敷补水面膜。婚礼前一天,她去美容院做了简单的补水护理,当晚9点钟就上床睡觉了。“因为准备充分,婚礼那天我虽然5点多钟就起床了,但脸色很好”。

“距离婚礼还有一周到三天时,一定要再次试一下婚纱。”准备在10月3日举办婚礼的准新娘陈忻忻提醒,不论婚纱是租的还是定

做的,再次试穿都很有必要。“因为人的身材总是会发生变化,提前几天试穿一下,发现不合适的地方还来得及修改。”她说。

准新娘在试穿婚纱时,要注意感受一下裙内腹部钢托的力度。据薛琪介绍,钢托的束力很强,如果新娘在婚礼当天耐不住饥饿,须吃些东西的话,要注意别让钢托束得

太紧。“新娘要根据自己的发式来确定坐在轿车内的位置。”薛琪特别提醒,新娘若头饰较高或较复杂,坐在车内一定要多加小心。

此外,准新娘还可多准备几双同样款式同样颜色的丝袜。“婚礼当天丝袜很容易被挂坏,带上备用丝袜很有用。”薛琪说。

## 这些事情新郎要敲定

婚礼前一周,准新郎要敲定婚礼的具体事项。家住中州路的李晓东今年6月举办了婚礼。在婚礼前两天,他做了如下准备:

跟婚庆公司确定婚礼当天的程序,将每一项的时间都敲准;约见司仪确定婚礼仪式,带着新娘和其他参与婚礼仪式的人到酒店进行至少一次“彩排”;与酒店方面确

认喜宴的桌数;安排礼金总管和迎宾总管的工作,确保礼金有专人负责,不致丢失,把互相认识的宾客的座位安排在一起,保证婚礼当天秩序井然。

按照风俗,婚礼车队不能走回头路,因此,准新郎还要在亲朋好友中选一个车队总管,敲定行车路线,并事先走一遍。此外,因为大红

喜字只能在婚礼这天零时以后贴,所以准新郎还要提前邀约三五好友,到时候给自己家和新娘家外面都贴上喜字。

除了这些事项,李晓东觉得还有些细节需留意。考虑到婚礼当天可能会有人为准新郎,要新郎表演节目,李晓东就提前准备了两首拿手的歌曲。“只要有需要,我说唱就能唱,

避免关键时刻冷场。”李晓东说,为了让婚礼更出彩,他还偷偷准备了一个小魔术,在婚礼中亮出来,给新娘带来惊喜,让宾客们喝彩不已。

准新娘陈忻忻提醒,因为婚礼中往往会安排冷焰火,冷焰火就分布在典礼台两旁,因此这些地方不适合安排老年人和孩子坐,以免使老人和孩子受到惊吓。

## 别让婚礼留下小遗憾

谁不希望自己的婚礼是完美的?可是婚礼中,常常会有各种各样的小意外发生。看看过来人总结的教训,准新人可以在婚礼到来前的几天里做好准备,跟婚礼中的小遗憾说“Byebye”。

薛琪的婚礼中,有点燃蜡烛环节。虽然预先做过演练,可是在婚礼现场,薛琪准备点蜡烛时才发现,酒店的空调正对着蜡烛方向猛吹,冷风作怪,她左点左右就是点不着红烛。“若事先能够发现的话,

把烛台换个位置,这个小差错就可以避免了。”薛琪说。

李晓东在迎新娘时也出了点小状况。娘家本来计划由3个人去送新娘子,婆家就准备了3个红包。没想到车门一打开,婆家发现其中一个“送女客”带着孩子,3个红包不够了。幸好伴郎反应快,迅速从随身带的包里拿出一个备用红包,这才避免尴尬。“所以,结婚当天应多准备些红包,以备不时之需。”李晓东说。

李晓东说,因为慌乱,他的一个朋友结婚时,在婚礼上出了个不小的差错:按照惯例,婚礼当天新郎、新娘要互换戒指,为防止真正的婚戒丢失,婚礼上用到的戒指是事先准备好的假婚戒。不想新娘匆忙之中怎么也找不到给新郎准备的假婚戒了。司仪情急之下,摘掉自己手上的婚戒借给新娘用。婚礼结束后,新郎吃惊地发现,手上那枚借来的婚戒不见了踪影……

吕亚萍是一名婚庆策划师,见过的婚礼中的小差错就更多。有一场婚礼,伴娘忘记把新娘的敬酒礼服带来,结果新娘在敬酒环节只好穿着紧身束腰、带着巨大裙撑、拖着长长裙摆的婚纱,穿梭于酒桌之间……更郁闷的是,敬酒礼服虽没穿,租金照样得付!

不过,不管婚礼是否盛大,相依相伴一辈子才是最重要的。衷心祝福有情人幸福地走入婚姻殿堂,牵手到白头!



原有公厕被封  
内急之人“憋疯”

## 汉口路北端广场急需一个公厕

□本报记者

在涧西区汉口路北端附近有一个小广场,每天从早到晚有不少市民在这里健身娱乐。该广场上原有一个公厕,但因下水不畅,有人用砖把厕所门堵上了,人们没地方方便,于是广场周围的墙、草丛就成了“解决问题”的地方。

昨日上午,记者在市民武先生的带领下来到这个广场,这里不仅有门球场、篮球场,还设了许多健身器材。武先生说,来广场锻炼的大都是附近河柴集团和中信重工公司的退休职工,最多时每天广场上有上千人。

广场的西南角有一个公共厕所,但是两个门被砖封了。一些在广场上锻炼的老同志说,大家内急时找不到厕所,个别人憋不住就找个墙角解决了。记者发现,原本干净整洁的广场因为这些随处可见的污迹而大煞风景,一阵阵异味随风飘来,令人作呕。

经常来健身的刘先生说,原有的公厕是因为下水不畅而被封堵的,考虑到市民没地方方便,有关部门也想了一些办法,比如广场的围墙上有两块醒目的标志牌——“向南50米社区公厕对外免费开放”、“河柴集团单身宿舍公厕对外免费开放”。

但是,在广场锻炼的人平均年龄在50岁以上,特别是一些患慢性病、腿脚不利索的老人,内急时来不及跑远路去解手,于是,就出现了在广场四周随地便溺的现象。

“既然这里原本就有个公厕,为什么不能把它改造一下,让它继续发挥作用呢?”众多老年朋友呼吁:这里急需一个公厕!



## 失主看过来

9月22日上午,朱先生在龙门石窟附近捡到张帆的旅游车票,请失主拨打电话13937940102联系认领。

9月28日中午,苏先生在景华路大张盛德美捡到王建华的中信重工工作证,请失主拨打电话64907691联系认领。

徐女士在七一一路附近捡到田保卫的机动车驾驶证,请失主拨打电话13526956388联系认领。



## 捡到请举手

9月21日16时前后,夏女士在上海市场附近丢失钱包和手机,钱包里有夏颖的身份证和医保卡,请捡到者拨打电话13598173083联系失主。(敬孝整理)

(更多信息请登录洛阳网·生活资讯频道查询)